

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. . . 3'00 »
ANUNCIOS, ESQUELAS
FECLAMOS Y COMUNICADOS.
PÍDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

HORROROSO NAUFRAGIO EN CARTAGENA.—TRESIENTAS VÍCTIMAS.—ESCENAS HORROROSAS.—La noticia del día ha sido ayer el horroroso naufragio de un vapor italiano de emigrantes, ocurrido en el bajo de las Hormigas, cerca del Cabo Palos, en Cartagena.

Llámanse el buque naufragado «Sirio» y pertenece á la Compañía de Navegación Italiana. Procedía de Barcelona y llevaba á bordo 600 emigrantes españoles é italianos en su mayoría, y pasaje general.

En Cartagena la primera noticia que se recibió de la catástrofe produjo la dolorosa y tremenda impresión que es de imaginar.

En los primeros momentos se decía que eran contados los pasajeros que habían tenido la fortuna de salvarse, llegando á suponerse que el número de los ahogados pasaba de 500.

Pronto se desmintió esta noticia, pero se supo que las víctimas pasaban de 200.

Inmediatamente se organizaron trenes de socorro, pues en el Cabo Palos no había medios para prestar auxilio á tan gran número de personas. Además, los víveres eran tan escasos, que se agotaron inmediatamente.

Los primeros en auxiliar á los naufragos fueron varios pescadores, muchos de los cuales perdieron también la vida en su heroica y arriesgada empresa.

La noticia se recibió en Cartagena cuando salía la gente de la plaza de Toros, donde acababa de celebrarse la segunda corrida de Feria.

Entre los supervivientes hay algunos que se han vuelto locos por efecto del terror.

La lucha entre los pasajeros fué terrible, pues todos á un tiempo trataban de salvar sus vidas.

Se dió el caso de ganar la cubierta del buque á puñaladas, resultando muchísimos heridos y algunos muertos de esta espantosa lucha.

Varios remolcadores y lanchas de pesca salieron en socorro de los naufragos.

La causa de la hecatombe fué una verdadera torpeza del capitán, que, por ahorrarse carbón, dirigió el buque por la costa.

El «Sirio» se hundió por la proa.

Se calculan en unos 500 los pasajeros salvados, y en 300 el de víctimas, contando los muertos y los desaparecidos.

Entre los ahogados figura el obispo de San Pablo del Brasil.

Ha aparecido en la playa, milagrosamente ileso, un niño de pecho, ignorándose la suerte que hayan corrido sus padres.

A bordo de un remolcador ganaron la orilla 80 pasajeros, el capitán del «Sirio» y varios oficiales.

A falta de local donde albergar á los naufragos, se les reunió en la plaza del Cabo de Palos, donde se les facilitaron ropas pues muchos de ellos están desnudos.

Los remolcadores trabajaron sin descansar recogiendo en el mar muertos y vivos que llevaban á la playa.

El «Sirio» era un buque de 4.126 toneladas. Estaba construido en Glasgow el año 1893, y tenía 386 pies ingleses de longitud y 12 de manga.

Nuevos despachos de Cartagena confirman que en el naufragio hubo detalles horribles.

Los voraceantes de Cartagena y Águilas se desvivían por prestar socorro á las víctimas, entre los que repartían víveres.

Se ha iniciado ya una suscripción que dará indudablemente un buen resultado.

Son generales y durísimas las censuras que se dirigen al capitán del buque, y causa profunda indignación el hecho de que el catástrofe, que tantas vidas ha costado haya ocurrido por su culpa.

Uno de los que con mayor heroísmo trabajaron en el salvamento fué el patrón de la barca «Joven Miguel» de la matrícula del Cabo Palos. Llámanse este intrépido marino Vicente Fuga, é el solo salvó más de trescientas personas.

Al excesivo peso de tanta gente la barca amenazaba zozobrar, por lo cual, los tripulantes se oponían á continuar los trabajos de salvamento; pero el Vicente Fuga, armado de un revolver, les obligó á obedecer, y añadió que no permitiría que cesaran los trabajos mientras quedara á la vista un solo naufrago.

Para evitar que la barca zozobrase, fué colocando á los naufragos en la bodega.

A bordo del ludo «Vicente» salvaronse unos 200, y el resto ganaron la orilla en el «María Luisa» y en otros barcos costeros.

Han aparecido el cadáver del arzobispo de Pará y el de un prior de benedictinos de un convento de Londres.

Una viajera italiana al ver que desaparecían entre las olas tres hijos que la acompañaban, se volvió loca repentinamente.

Valiéndose de un salvavidas, consiguió á nado separarse del buque un pasajero, y cuando ya le faltaba poco para ganar la playa, advirtió que dos mujeres, madre é hija, luchaban desesperadamente con las olas. El pasajero, haciendo un supremo esfuerzo, consiguió llegar á ellas, cediéndoles sus salvavidas, con el que pudieron aquellas salvarse.

El generoso naufrago desapareció poco después en el fondo del mar.

Otra conmovedora escena relatan los que presenciaron el naufragio. Un fraile, puesto de rodillas sobre la cubierta del «Sirio», pedía al cielo misericordia para los naufragos y enviaba á los moribundos su bendición.

Momentos después el agua llegábase al cuello al heroico religioso, que no abandonó su puesto hasta desaparecer.

El conocido compositor Sr. Hermoso ha sido uno de los que han tenido la inmensa fortuna de salvarse. En cambio ha parecido ahogada la popular tiple Lola Millanes.

El ex-ministro Sr. Lacierva ha distribuido personalmente muchos socorros.

Citase también como hermoso acto de filantropía el realizado por el alcalde de Cartagena, quien no teniendo á mano prendas de vestir para facilitarlas á los naufragos, les fué dando las suyas, incluso las que llevaba puestas, quedando solo con el pantalón.

Un pescador apodado el tío Patro, bastante anciano por cierto y cojo, salió en un bote, consiguiendo salvar á 12 naufragos.

El barco hundido se incluyó del estribo. Aunque se ha dicho que el capitán del «Sirio» se había suicidado, esto es solo un rumor.

Las cifras exactas del pasaje, son: 70 de primera y segunda, 685 de tercera y 127 tripulantes.

Entre los ahogados figuran, el médico del Brasil D. Eduardo Ponce, del cual han pasado también su esposa y una hija de 15 años.

Rara es la familia que no haya perdido algún individuo de ella. Uno de los salvados que había perdido mujer y seis hijos, llegó á Alicante y rendido por tanta emoción, se durmió. Al despertar dijo que su esposa y sus hijos siguieron á América, dando otras pruebas de enagenación mental.

En el Ayuntamiento fueron curados por los médicos de la Armada, Salvador Sánchez y dos guardias civiles, que se arrojan al agua á salvar á los naufragos. La población se halla consternada, habiéndose abierto una suscripción.

En todo el día de ayer no cesaron de llegar á Cartagena embarcaciones con naufragos, entre ellos los albergados en la isla de las Hormigas. Duélenose todos ellos de la terrible desgracia experimentada, llorando á los varios miembros de sus familias que han perdido. Hay madre que ha visto morir á seis hijos. Muchos de estos han perdido á sus padres. Las criaturas huérfanas han sido conducidas á la casa-cuna.

La mayoría de los muertos son pasajeros de primera y segunda clase, por estar estos camarotes en la cámara de popa, que es lo primero que se hundió; ocurrió, como es de suponer, gran número de episodios terribles, entre ellos el grandísimo de ver cuatro madres cómo siete de sus hijos, que estaban agarrados á una tabla, eran uno á uno tragados por el agua, sin que ellas pudiesen socorrerlos.

Una madre que llevaba una niña de once meses fué requerida, si quería salvarse, á tirarla al agua. Ella se negó, y luego de una larga lucha tuvo la inmensa alegría de verse libre con su preciosa carga.

Telegrafan de Alicante que el capitán de la «María Luisa», testigo de la catástrofe, refiere así:

Poco después de las cuatro de la tarde, cuando doblaba el Cabo de Palos, procedente de Cartagena, vi á pocas millas cruzar el vapor italiano «Sirio» que marchaba con gran velocidad. De súbito vi que el «Sirio» se detuvo repentinamente, alzándose la proa que se montó sobre uno de los bajos Hormigas.

Al mismo tiempo que la popa se hundía, el capitán de la «María Luisa» se dirigió al «Sirio» para auxiliarle; pero le sorprendió la explosión de las calderas del buque naufragado. A gran distancia del lugar del suceso, empezó á ver la tripulación salvadora muchos cadáveres flotando en el agua. A los pocos instantes, el espectáculo ya era horrible: por todos lados oíanse voces pidiendo socorro.

El capitán de la «María Luisa» y la tripulación dedicáronse con todo entusiasmo á salvar naufragos. Primeramente recogió 25, que los condujo á la isla de las Hormigas, y luego 29, que llevó á Alicante.

—Las aguas han arrojado á la playa los cadáveres de dos niños abrazados.

El vapor «Sirio» se hundió después de la explosión de las calderas, y solo tiene fuera del agua la proa.

La explosión causó muchas víctimas pues iba el pasaje de tercera en el entrepuente.

La empresa armadora del «Sirio» perdió hace tres años otro buque en esta playa.

Aumenta la indignación contra el capitán. Este ha declarado que los bajos contra los que ha chocado no existen en las cartas marítimas. Esto es absolutamente inexacto, puesto que dicho sitio es peligrosísimo, y precisamente para señalarlos está el faro de luz en la isla de las Hormigas y su llama es de diez millas de alcance.

El capitán del «Sirio» se confió acercándose al peligro. Se le instruye sumaria.

De La Unión, en tren especial, han llegado á Cartagena muchísimos forasteros, que negáronse á hacer el viaje por mar.

Ha llegado el gobernador interino de Murcia, para dar detalles del siniestro al ministro.

EL INCENDIO DE MILÁN.—Según testimonios recogidos por la comisión investigadora de las causas que han producido la catástrofe de la Exposición de Milán, resulta que el incendio estalló simultáneamente en cuatro puntos distintos.

Otros aseguran que un individuo sospechoso dejó un fósforo encendido para destruir el Palacio de Artes Decorativas.

Otros, por último, dicen que un anarquista manifestó deseos de dar un gran golpe y que, al no poder realizar su proyecto, exclamó:

«¡Otros harán lo que yo no he logrado hacer!»

De Madrid

Postal política
Basta leer el artículo en la sombra del diario ministerial El Globo para conocer al partido liberal por dentro y apreciar la falta de cohesión y armonía que le caracteriza.

Dice así El Globo:

«Un telegrama de San Sebastián atribuyó al Sr. Pérez Caballero la manifestación de que no puede entrar en la combinación diplomática por estar designado para ocupar, en un cercano Ministerio Moret, el mismo cargo en que lo halló la última crisis; y el Sr. Burell, en un artículo publicado por el Diario de la Mancha en su primer número, declara que en el planteamiento del problema religioso hemos llegado al término, y dice: «Con la reapertura de las Cortes se verá, al fin, de qué lado caen los liberales». Estas palabras del ilustre periodista ya implican la promesa de que se presentarán en el Parlamento los políticos que tanto empeño pusieron en disolverle, y dan á entender que se preparan á combatir en pro de la pureza del programa liberal, radicalmente interpretado; luego el augurio que contiene la manifestación del Sr. Pérez Caballero se quiere tenga cumplimiento después de reanudadas las legislativas toreas.

De ser así, y de persistir los amigos del último ministro del Estado y del anterior director general de Obras públicas en juzgar imprescindible la disolución, es que se disponen á motivarla y justificarla mediante actitudes y debates encaminados á impedir que la mayoría funcione cohesionada disciplinada, unida; pues de no tener tal intento la disolución continuará siendo imposible é improcedente, ya que, á no porturla ellos, la mayoría se mostrará de igual modo que ante el Ministerio Montero Ríos y ante el Ministerio Moret: en aquel estado correctísimo é ejemplar que motivó elogios culturosos de El Imparcial.

Los liberales sólo pueden caer del lado de la libertad, aun cuando los liberales del anterior Gobierno estuvieron á punto de caer hacia los conservadores, por su tenacidad en aferrarse á una locura y su ceguera en pisar terreno que no era el suyo. Los liberales, sean del matiz que sean, no pueden menos de profesar gratitud al actual Gobierno por su abnegación en trabajar como si tuviese por suyo el tiempo volador. Así, las noticias de que en la sombra está gestionándose la revancha de los caídos en Julio, es ocasión para unánimes censuras. Ningún liberal puede ni debe suscitár la guerra civil dentro del partido. Montero Ríos no conspiró contra Moret; Moret no debe conspirar contra López Domínguez. Lo contrario argüiría un suicidio propósito, que estamos en el caso de prevenir y combatir.

A este polemista añadir que el corresponsal A del Diario de Barcelona comenta ciertos rumores y noticias procedentes de la capital de Guipúzcoa, que denuncian la existencia de algo así como una aproximación de los elementos liberales distanciados por diferentes motivos del Gabinete que ocupa el Poder, con ánimo de procurar su caída, apenas, con la terminación de la temporada de verano, vuelva á recobrar la política la animación que pierde por la ausencia de Madrid de todos aquellos que principalmente intervienen en ella. A juzgar por lo que dicen los que parecen iniciados en estas misteriosas combinaciones—añade,—la finalidad de ellas no es otra, según antes digo, que conseguir que el Ministerio actual se retire del Poder antes de la reunión de las Cortes, dejando el paso franco á otro Gobierno liberal encargado de practicar una política francamente radical, que comprenda, á ser posible, la reforma constitucional, ó precipitar las cosas, si esto no pudiera ser, del lado de los conservadores, luego de haber procurado por todos los medios imaginables excitar contra éstos las iras populares.»

Crece el corresponsal que el primer número de este novecientos programa consista en hacer hablar al señor Moret en un banquete que se le prepara en San Sebastián; pero entiende que todo esto son fantasmagorías forjadas por ciertos moralistas, y afirma que nadie cree que los ministros actuales se apresuren á abandonar el poder á la primera intimación que se les haga.

Estimamos, en efecto, que si bien es cierto que algunos moralistas se muestran impacientes, la generalidad reconoce que no hay más remedio que ir á las Cortes y aceptar en ellas, ante el país, la responsabilidad de la conducta que se quiera adoptar.

Páginas selectas

DE ANGEL MARIA DACARRETE

DÍME

Dime, ¿cuál melancólico lucero brillando solo al despuntar el alba, vierte una luz como la luz suave de tu mirada?

Dime, ¿qué clara gota de rocío pudo igualar sobre azucena blanca, á una gota de llanto resbalando por tu mejilla pálida?

Dime, ¿habrá una sonrisa que prometa de virtud y ventura la esperanza, que consiga limitar el dulce encanto de tu sonrisa casta?

Dime, ¿habrá una mujer que cual tú inspire amor tan puro, adoración tan santa?

Dime, ¿habrá sierpe que tan negra tenga como tú el alma?

Hoy hace años

6 de Agosto de 1644.

TOMA DE LERIDA

La muerte de Luis XIII y Richelieu en Francia y la caída del conde-duque de Olivares en España, fueron acontecimientos que hacían presagiar con bastante fundamento, en el restablecimiento de la paz entre ambas naciones, y en la terminación de aquella serie de sangrientas y empañadas campañas, en las que poco á poco íbamos perdiendo nuestra preponderancia en Europa. En efecto, siendo Richelieu enemigo á muerte de nuestra nación y encargándose Ana de Austria, hermana de Felipe IV del gobierno del Estado parecía natural y lógico, que desapareciendo las causas desaparecieran los efectos.

No sucedió así, y mal aconsejado Felipe IV por cortosanos ambiciosos creyó llegado el momento de vengar pasados desastres, suponiendo que la nación enemiga durante la menor edad de Luis IV, y minada por disensiones interiores, no estaba en condiciones de hacernos frente.

Pronto un tremendo desastre vino á demostrarnos lo desatentado de nuestra conducta y nuestra ligereza al emprender de nuevo las hostilidades. Los españoles fueron completamente derrotados en Rocroy.

Circunscribiéndonos á las operaciones que se efectuaron por aquella época en Cataluña: Mandaba el ejército francés Motte-Houdourcourt que tenía á sus órdenes numerosa y esforzada hueste. Por nuestra parte nombrábase para tal alto puesto á Felipe de Silva en quien por su reconocida inteligencia en el consejo y valor en el combate, se esperaban numerosas victorias.

Comprendiendo el monarca español, se necesitaban grandes refuerzos de hombres, víveres y municiones para batir á los franceses, contrató un empréstito de 24 millones y aumentó el ejército de Cataluña con cuatro mil napolitanos, un nutrido tercio de Cerdeña y un buen golpe de gente procedente de los reinos de Andalucía, Aragón y Valencia.

Iniciadas las operaciones, y después de apoderarse de Fraga el de Silva, puso sitio á Lerida con un cuerpo de tropas fuerte, en 15.000 hombres.

Antes de terminarse las obras de circunvalación, presentábase la Motte, y por medio de una hábil maniobra, introdujo algunos socorros en la plaza, pero acometido por el generalísimo español, y después de encarnizado, rudo y sangriento combate, fué derrotado el francés dejando sobre el campo más de dos mil muertos y mil quinientos heridos y huyendo á Cervera los pocos que quedaron con vida.

Tras de esta señalada victoria en la que quedaron los franceses completamente aniquilados, y apesar del socorro que recibieron los sitiados, la rendición de la ciudad tan solo era cuestión de tiempo. Así sucedió, pues comprendiendo los de Lerida lo inútil de sus esfuerzos y deseando evitar una efusión inútil de sangre, capitularon el 6 de Agosto.

Al día siguiente entró el rey en Lerida en medio de aclamaciones y como en triunfo. Hacía mucho tiempo que no tremolaban victoriosas las banderas de Castilla por aquel punto.

ARTAGNAN.

Mas allá de las fronteras

RUSIA Y LA INTERVENCIÓN

Razón toníamos al afirmar en una de nuestras últimas crónicas que no tenía fundamento, ni razón de ser el rumor, de una inteligencia entre Alemania, Austria-Hungría y Rusia, encaminada á sostener al Imperio de los Czares, contra los revolucionarios.

La prensa alemana y austríaca, según leemos en L'Independance Belge se ha apresurado á desmentir rotundamente aquella versión, asegurando que en modo alguno han pensado aquellos imperios, en intervenir en los actuales sucesos de Rusia, ni menos en sostener al Czar, en su presente lucha contra los liberales rusos.

La prensa de San Petersburgo aplaude este lenguaje; augurando que tanto Guillermo II, como Francisco José habrían corrido una loca aventura, al inmiscuirse en los asuntos interiores de la política moscovita.

Es indudable que aquellos Emperadores, representantes en Europa del derecho divino de la monarquía contra la revolución, han de mirar con profunda simpatía, los esfuerzos de la reacción rusa, por restablecer el principio autocrático en toda su pureza; pero esta simpatía solo platónicamente puede expresarse, pues de sobra conocen que sus pueblos son partidarios del movimiento iniciado por los liberales rusos, y que no se dejarían elevar á una intervención contra los revolucionarios moscovitas.

Por otra parte, aun admitiendo el principio de la intervención ¿en qué forma debía llevarse á cabo? Recientemente se afirmó en las sesiones de la Douma, que los ejércitos de Alemania y Austria, tenían instrucciones secretas para proceder al primer aviso, á la ocupación de territorios rusos.

Pero esto, que con tanta facilidad se expresa, representa dificultades de tal naturaleza, que casi son imposibles de vencer. Rusia es el país de Europa que menos se presta á ser invadido y ocupado por un ejército extranjero. Recuérdese la tremenda página napoleónica.

Las fuerzas militares alemanas y austríacas, se limitarían á ocupar los territorios

fronterizos, las antiguas provincias polacas, donde laten los gérmenes de la independencia de la desgraciada Polonia, víctima de las ambiciones de sus poderosos vecinos.

A esto se limitaría la intervención, pues no había que pensar en enviar los ejércitos, al través de las inmensas etapas del centro de Rusia, para ocupar los grandes centros revolucionarios existentes en aquellas regiones.

Esto sería un proyecto descabellado, que solo á un seguro fracaso podría conducir.

Además, si el Czar y sus consejeros, llegaran al extremo de admitir la cooperación extranjera para invadir el suelo de la Santa Rusia, jamás hollado por la planta del invasor, la dinastía de los Romanoff perdería las simpatías que aun cuenta en el Imperio, y los mismos conservadores harían causa común con los más exaltados revolucionarios.

X.

El vivir estrafalario

UN ÁRBOL FENÓMENO

Existe un verdadero monstruo del reino vegetal cerca de Pretoria (Transvaal). Mide 20 metros de altura, 55 de diámetro y 170 de circunferencia, tiene muchos troncos, algunos de los cuales, caídos en el suelo, han echado raíces. Pero solo el pie principal mide 25 metros de circunferencia, aunque todos sus troncos son perfectamente solidarios, formando un solo árbol.

En cuanto á la edad del árbol se ignora; pero seguramente pasará de los cuatrocientos años porque los primeros emigrantes, que llegaron de Francia después de la revocación del edicto de Nantes por Luis XIX, lo conocieron, como lo atestiguan los datos encontrados en los archivos de Pretoria, en el mismo estado en que se encuentran actualmente.

CONTRA EL MAREO

A bordo del vapor «Patria», que hace la travesía de Hamburgo á Nueva-York, se ha ensayado recientemente un nuevo procedimiento para evitar el mareo.

Consiste el medio empleado para combatir tal molestia, en una curiosa butaca, inventada por un alemán, llamado Roberto Otto. Apenas el paciente se sienta en ella, desaparece el malestar. La butaca ó mejor dicho su asiento, tiene un doble movimiento de trópicación horizontal y vertical, producido por un pequeño motor eléctrico.

La teoría dice que la serie de pequeños sacudimientos que sufre el cuerpo que descansa sobre el aparato, anula, ó hace no sentir, los grandes movimientos ondulatorios que el barco sufre á impulsos del mar.

Cierta ó falsa la teoría, es el caso que en las experiencias todos los que en butaca se sentaron sintieron casi inmediato alivio, á excepción de los que venían mareados hacía días, lo cual demuestra que lo conseguido por el inventor es más un medio preservativo que curativo.

Probablemente el efecto alcanzado se deberá al hecho ya sabido de que un dolor artificialmente engendrado atemía en muchos casos otro dolor natural, y seguramente no dejará de causar sufrimiento el descansar sobre un asiento que tropie de arriba á abajo y de derecha á izquierda, incómodamente.

CARNET DE UN VIAJERO

HAMBURGO

VII

Situada en la desembocadura del Elba se encuentra Hamburgo como una gran ciudad en la que todos sus edificios modernos y valiosos dan idea del gran desenvolvimiento que ha tenido la antigua ciudad libre alemana del Haura Tentónica.

Por eso en Hamburgo no se encuentran monumentos antiguos y aun cuando un gran incendio á principios del siglo XIX la destruyó casi por mitad esto no causó daño alguno en la parte más vieja de la ciudad y si hubieran existido se conservarían aún juntamente con los antiguos barrios que nada de notable encierran. Hamburgo intermedia del comercio europeo y americano debe á él toda su riqueza y no hay más que hacer una visita al puerto para ver el gran movimiento de todos los productos de la industria alemana. No hay que buscar en Hamburgo una hermosa ciudad de conjunto, pues dedicada completamente al comercio, es sobre todo en los barrios cercanos al puerto bastante desagradable, y la atmósfera impregnada de los olores de las mercancías y llevando siempre en suspensión las partículas del carbón de piedra, aleja pronto á aquellos que allí van solo como espectadores. El puerto está formado por la misma desembocadura del río, que después de grandes dragones ha quedado convertida en

una inmensa bahía de más de nueve metros de calado y en uno de sus diques está el embarcadero de la compañía Amerika Line, sociedad que posee los transatlánticos mayores del mundo y que hacen el recorrido de New-York a Europa en cinco ó seis días.

Hamburgo sin embargo tiene su parte de ciudad urbanizada y artística y los alrededores de los lagos ó más bien ensanche del río Alster es el núcleo de los mejores edificios y de los ensanches. Allí están los Museos de Historia Natural y de Pinturas; al rededor de él se encuentran los mejores hoteles de la población y no lejos el hotel de Ville, grande edificio de estilo gótico con suntuosa decoración en su interior y á sus espaldas la Bolsa que como centro comercial está muy concurrida hacia la una, hora de las transacciones mercantiles.

No lejos del Museo se encuentra la estación central en construcción y que hace el número cinco de estaciones.

TRIUNFO MERECIDO

La hora avanzada en que recibimos la noticia de la reunión celebrada en la Delegación de Hacienda, nos impidió dedicarle toda la atención que merece, un acontecimiento al parecer de poca importancia, pero que en nuestro concepto reviste alta significación, que conviene poner de relieve.

En esta incesante movilidad de empleados que determinan las exigencias de la mudable política, nada de particular ofrece la traslación de la ilustre personalidad que ha venido ejerciendo desde 1931 en esta provincia la autoridad económica; ni tampoco puede considerarse como cosa inusitada que el funcionario trasladado cumpla los deberes de cortesía de despedirse de los que han compartido con él durante tres años las tareas y las responsabilidades de la Administración, y si á eso se reñera el caso, nada tendríamos que agregar á lo que hemos dicho; no valdría la pena.

Pero el acto conmovedor realizado el viernes último en la Delegación de Hacienda es algo más, mucho más que el cumplimiento de una conveniencia social.

Después de un largo ejercicio de la autoridad, suave en la forma y respetuosa de la dignidad de la persona, pero rígida y severa en el fondo, el Sr. Alvarez Ossorio se presenta ante los que sirvieron á sus órdenes y con quienes no les uno ya otro lazo que el afecto que haya sabido inspirarles y, cosa extraña en las costumbres de la vida administrativa, se produce una calurosa manifestación de mutuos afectos, acaso contenida hasta entonces por la reserva que impone á todos los deberes de la disciplina.

El que fué jefe respetado, en las sentidas palabras de despedida que dirigió á los que fueron más que subordinados, sus compañeros, sus amigos y colaboradores, hace notar la singularidad de que en tan largo espacio de tiempo no haya habido ni el menor rozamiento entre los funcionarios y su jefe, ni se haya producido la más leve queja del público contra la administración, hecho plausible, digno de encomio y que el Sr. Alvarez-Ossorio se explica por una feliz circunstancia, muy rara en las provincias, y es la de existir en esta Delegación cierto espíritu corporativo, de solidaridad profesional, que dá á los actos individuales sentido de conjunto, muy favorable á los intereses públicos y particulares, cuya finalidad tiende á mantener y conservar los prestigios de la Administración, como que se funda en la moralidad, en la justicia y en la actividad, en suma, en la conciencia del propio deber, que es en su cumplimiento el único modo de granjearse el apoyo y el aplauso de la opinión pública.

Estas palabras del Sr. Alvarez-Ossorio, bien que modestamente referidas á la conducta agena dan la característica de la larga gestión del dignísimo funcionario á quien causas extrañas á su voluntad alejan hoy de nosotros.

Pero seríamos soberanamente injustos, callando lo que aquí nadie duda, lo que está á la vista de todos, pero que es conveniente consignarlo, como tributo debido al funcionario integérrimo, cuya intachable probidad, alta inteligencia y exquisito tacto le han conquistado la general estimación y universal simpatía en Castellón donde se hace justicia á sus elevadas cualidades, que le han permitido salvar situaciones difíciles creadas por el deplorable estado de la provincia con motivo de la pérdida de las cosechas y por las exigencias de la política invasora, de las cuales ha sabido sustraer la Administración económica, sin levantar una queja, ni causar un agravio, ni suscitar una protesta, sin tener en cuenta la filiación política de los que acudían con sus peticiones á la Delegación de Hacienda, haciendo á todos, republicanos ó carlistas, liberales ó

conservadores, poderosos ó sin influencia, la justicia que merecían. Tal ha sido la larga gestión de tres años de nuestro respetable amigo.

Si como ha declarado públicamente el señor Alvarez Ossorio, sienta profundamente abandonar nuestra población, que le es tan grata por sus encantos naturales, el amable y llano trato de sus moradores, y haber encontrado en ella reparo á su quebrantada salud y alivio á sus males, sea que deja aquí muchos y buenos amigos, es universalmente sentida, en lo cual creemos ser fieles intérpretes de la opinión pública y que deseamos sinceramente como desean todos, que las circunstancias permitan que pronto vuelva á nuestro lado.

Al decir esto, creemos haber cumplido lo que demanda la justicia.

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

VILLARREAL. El ilustrísimo ayuntamiento de esta dedicará este año siguiendo antigua costumbre, fastuosos festejos á su patrona excelsa la Virgen de Gracia con arreglo al siguiente programa:

Día 31 de Agosto. —A las cinco de la tarde se conducirá la Virgen desde su ermitorio á la Arciprestal; siendo recibida en el sitio de costumbre por el Rdo. Clero, comunidad de PP. Franciscanos, é Iltmo. Ayuntamiento, con acompañamiento de la banda de música de esta ciudad, disparándose una traca al llegar la Imagen á la Plaza de Colón.

A las seis de la tarde inauguración oficial del Concurso-Exposición de Fotografía con asistencia del Iltmo. Ayuntamiento y Banda de música.

Día 1.º de Septiembre. —A las tres de la tarde se correrá por el sitio denominado «La Vila» un bravo novillo.

A las nueve de la noche pasa-calles por la banda municipal y dulzaineros de la localidad.

Día 2.º.—Al amanecer grandes diamas por los dulzaineros y la banda de música. A las nueve de la mañana solemne función religiosa en la Arciprestal, con orquesta y sermón á cargo de D. Ramón Soler Soler, Presbítero.

A las cinco de la tarde procesión general con asistencia del Rdo. Clero, comunidad de Religiosos Franciscanos, y presidida por el cabildo municipal con acompañamiento de la Banda de música: al llegar la Santísima Virgen á la plaza de la Constitución se disparará una gran Traca.

A las diez de la noche se quemará un bonito Castillo de fuegos artificiales.

Día 3.º.—A las nueve de la noche serenata por la Banda de música en la Glorieta.

Día 4, 5 y 6. —A las tres de la tarde en la plaza de la Constitución corrilas de vaquillas que serán lidiadas por el diestro de Castellón Pascual Aguilar (a) Castañero, amenizando las corrilas la Banda de música.

A las nueve de la noche de los días 4 y 6 bailes populares en la misma plaza; y á las nueve de la noche del día 5 serenata por la Banda de música en el jardín de San Pascual.

Día 7.º.—A las tres de la tarde y por el sitio denominado «La Vila» se correrá un bravo novillo.

Día 8.º.—A las cuatro de la tarde, solemne reparto de premios á los alumnos de las escuelas públicas, en el salón del Sindicato de Riegos, amenizando este festejo la Banda municipal.

A las nueve de la noche serenata, por la repetida Banda de música en la Plaza de San Pascual.

Día 9.º.—A las cinco de la tarde se devolverá procesionalmente la Virgen á su Esmeritorio, acompañándola hasta el sitio de costumbre el Rdo. Clero, comunidad de PP. Franciscanos y Ayuntamiento y Banda municipal, disparándose una Traca en la Plaza de Colón.

El Ilustrísimo Ayuntamiento, y en su nombre el Alcalde-Presidente, invita y ruega á los habitantes de la Ciudad, que iluminen las fachadas de sus casas y engalanen los balcones con colgaduras, con objeto de dar mayor esplendor y solemnidad á los festejos que Villarreal consagra á su Patrona.

El programa de fiestas que antecede por su extensión y por lo selecto de los números que lo componen, creo ha de bastaros por sí solo para atraer á esta población á inmenso número de forasteros.

Sus organizadores no han escatimado este año como en los anteriores, sacrificios para que las fiestas resulten solemnísimas sobre toda ponderación haciéndose por esta causa acreedores tanto el ilustrísimo Ayuntamiento como los demás elementos que á su formación han contribuido, al aplauso de este culto vecindario que con tanta complacencia mira estas loables iniciativas de sus administradores.

Con la oportunidad debida dará cuenta del curso de estos festejos que son hoy la comidilla de propios y extraños en este vecindario.

ADZANETA. En una reyerta habida en la taberna de «Poret» entre varios vecinos de ésta, resultó uno de ellos llamado Ramón Monfort Juan con una herida grave en el antebrazo izquierdo producida con un cuchillo.

Ha sido detenido Miguel Gil Gamotí como autor del hecho.

SOT DE FERRER. Entre los kilómetros 65 y 66 de la línea del ferrocarril Central de Aragón, ha sido arrollado por el tren número 1, el joven Miguel Llovera Mompó, que guiaba una carretilla quedando esta muerta y él con varias heridas en la cabeza y pierna derecha.

MORELLA. En el barranco llamado «Salvasoria» de la finca propiedad del Marqués de Fuente el Sol, por antiguos resentimientos cuestionaron los carboneros Miguel Bellés Mateu y Vicente Marín.

Este quedó tendido en el barranco atravesado por una bala que le disparó su compañero, el cual fué detenido al ir á presentarse á las autoridades, viéndose que presentaba en la cara varias contusiones producidas con una piedra en la lucha sostenida con Marín.

ALMEDIJAR. Con un garrote Genaro Latorre Latorre ha causado seis heridas en la cabeza á José Ginés Mañés con el cual tuvo una cuestión en la partida Planoll de este término.

El agresor ha sido detenido.

ALMAZORA. Por infringir la ley de caza ha sido denunciado Vicente Chabretet Ros.

Han sido denunciados los guardias municipales Pedro Flores Zorrilla y Antonio Montesinos Mañés por autores de una tala de árboles realizada recientemente.

JÉRICA. El obrero Salvador Seneque Sánchez que trabajaba en la explotación de las minas de Sierra Menera ha sido cogido entre dos vagones la mano izquierda produciéndole importantes contusiones.

CRÓNICAS VERANIEGAS

En las Villas de Benicassim

Estamos en pleno verano y la gente bulle que es un primor, de tal modo que no se dan punto de reposo, y juzgando por los preparativos, puedo decir á mis lectores que el verano en las Villas resultará más animado y distraído que en años anteriores.

En la noche del viernes pasado, y aprovechando el plenilunio, en la playa y frente á la Villa de la simpática y respetable señora D.ª Piedad del Pozo, viuda de Morolló, se reunieron en comida íntima muchos de los numerosos amigos de dicha señora que veranean en esta playa, dando con ello principio á la serie de reuniones y saraos que se piensa celebrar. Escuso decir que la cena fué selecta, y que asistieron á la misma entre otras las Sras. D.ª Piedad del Pozo con sus encantadoras hijas María y Consuelo, D.ª María Giner de Ferrer, doña Emilia Ferrer viuda de Teijeiro, D.ª Emilia Roldán de Fabra, D.ª Etelvina Nuñez de Morolló con sus bellísimas hijas Carmen y Sofía Serra, D.ª Sofía Nuñez de Vila, y las simpáticas y elegantes Srtas. Carmen Cazador y Marina Roldán.

De caballeros se congregaron al rededor de la mesa, los Sres. D. Vicente Ferrer, don Nazario Blasco, D. Antonio Henares, D. Ramón Francia D. Jaime Bellver, D. Juan Lloret, D. Francisco P. Molero, D. Luis Escrivano, D. Francisco Alogro, D. Manuel Fabra, D. José y Antonio Morolló, D. Alfonso Blanco, D. Joaquín Giner, el Sr. Tiestas y otros que siento no recordar en este momento.

La comida estuvo animadísima y después de la charla natural de sobremesa, se bailaron algunos rigodones, terminando á la madrugada tan agradable reunión, de la que guardaremos gratos recuerdos cuantos á ella asistimos.

Ayer por la noche, el elemento joven de la Corte Celestial, nos sorprendió agradablemente asaltando la villa de nuestra simpática paisana la respetable viuda de Morolló, y la sorpresa no pudo ser más grata, pues pocas veces la terraza de la villa se ha visto más animada; aquello parecía un paraíso animadísimo, por el continuo bullir de las encantadoras señoritas que con su gracia y hermosura nos hicieron pasar una agradable velada; y por si algo faltaba para completar aquel delicioso cuadro, lo suplió la angelical Srta. Paquita Tellado (profesora del Conservatorio de Valencia, que tras brillantes ejercicios acaba de obtener el título) que nos dió á conocer selectos trozos de los clásicos, y nos deleitó oyéndonos como ella sola sabe hacerlo hermosas composiciones al piano.

Se bailaron varios rigodones y bien avanzada la hora se terminó tan agradable fiesta. Los salones y la terraza de la villa, eran insuficientes para dar cabida á todos los que concurrieron entre los cuales vimos, á las respetables señoras de Saenz, de Campoy, de Sanchez, de Rodríguez Gallén, de Roig, de Giner, (D. Luis y D. Francisco,) de Morolló, de Nuñez, de Fabra y la señora viuda de Roldán y las señoritas Carmen, Conchita, y Popita Gironés, Asunción y Manolita Santacruz, Paquita y María Tellado, Carmen y Sofía Serra, Lolita Rodríguez, María Saenz, Carmen Cazador, Marina Roldán, María y Consuelito Morolló, Josefina, Tonia y Elvira Vilaplana, Amalia y Pilar del Cacho, Gloria Catalá y otras muchas que no recuerdo en este momento.

Entre el sexo fuerte, recuerdo al señor D. Francisco Saenz, D. Félix Roig, D. Antonio Henares, D. Jaime Bellver, D. Ramón Francia, D. Ramón Morolló, D. Joaquín Nuñez, D. Enrique Ferrando, D. Manuel Fabra, D. Luis Giner, D. Adolfo del Cacho D. Manuel y D. Francisco Alogro, D. Vicen-

te Ferrer, D. Luis Rodríguez y á los distinguidos y simpáticos jóvenes Popito y Tonico Morolló, Cesar Pozo, Ramón y Félix Roig, Enrique Castaño, Salvador Albaear, Jorgo Camier, Emilio Santaacruz, Carlos, Joaquín y Antonio Dicenta, Joaquín Giner, Joaquinito Morolló, Manolito Fabra y Cristobalito Campoy.

Se están preparando varias excursiones, una corrida de toros, regatas, carreras de velocípedos y un baile de trajes, de todo lo cual les pondrá al corriente

ESTRAFALARIO.

En el Grao de Castellón. Anoche se verificó en la barriada de Buenavista de la vecina playa un baile de trajes que resultó animado y espléndido.

En los toldos de las casas donde se dió el baile se colocaron flecos de farolitos de colores uniendo los toldos con vistosas povelinas que daban fantástico aspecto al fresco salón.

Aproximadamente á las diez de la noche aparecieron las lindísimas señoritas luciendo vistosos disfraces.

Teresita Cardona vestía con elegancia traje de sogoribina con mantón blanco como el armíño y falda del mismo color que hacía resaltar su esbellez y hermosura.

Su hermanita le encantadora Luisa, lucía vistoso traje de huertana al estilo de Murcia. La elegante señorita María Serrano se presentó con el sugestivo traje de maja Conchita Gasset eligió para su tocado el de gitana con sus peinetas y falda de charros colorinos, llevando con singular gracia, los pequeños mantones de Manila que se entrelazan con perezoso abandono las gitánillas.

La distinguida Mercedes Sanchez tomó el disfraz de la chula madrileña.

Peppita Forn, llevaba un valioso mantón de Manila tan rico en bordado, que los chinos, de inabarcable paciencia, perderíanla al dar fin á la obra, que graciosamente lucía como las cantoras del pio de la Giralda.

Anita Gasset, sorprendió todo el encanto de las labradoras de esta tierra, y se presentó con riquísima basquiña, de antiguo damasco, y pañuelo de finísima seda salpicada de lentejuelos.

Diógenes Chillida, no vestía ni de huertana, ni de chula, ni de maja, ni de cantora. Su traje tenía los encantos de todos y no era prisionero de ninguno. Vestía caprichosamente y muy bien.

María Ros, obtuvo por el de criada, que con desovoltura lucía.

Popita Climent, con gracia singular vestía de cantora luciendo un primoroso mantón.

Las hermanas Presentación y Concha Escobar, tomaron el disfraz de madrileñas.

La angelical María Osearis se presentó en el baile con traje de maja, que hacía destacar su fresca belleza.

Las de Bigné vestían traje de paseo.

Bienvenida Bonedito, la nota siempre alegre de la reunión, vestía traje de gaditana y las pollitas de Navarro y Dolz de flamencas.

Los jóvenes Ten de Pope el tranquilo Ribés de borebero Bigné de marinero Zaragoza de tío Nelo, Escolar de cortijero viendo también en la reunión á los distinguidos jóvenes Serrano, Blanco, Colomer, Chillida, Vidó, Navarro, Peris y otros.

El baile de anoche fué uno de los más animados y alegres que hemos presenciado.

La sencillez, fué la nota de la fiesta y la alegría y la cordialidad. las reinas del baile. Momentos antes del alba terminaba la humorada, que dejó en el alma, de los jóvenes que concurrieron, una estela sin fin, de gratísimos recuerdos y alegrías.

Los soplos de frescas brisas, que en las playas se respiran, suelen lañar eternamente, los corazones de los jóvenes.

Veremos en el próximo verano, cuantos dejarán su estado de soltería.

PEDAL.

COMIQUERÍAS

En la función del sábado, en el teatro de verano, se representaron «Moros y cristianos», estreno del sainete lírico ¡¡El maldito dinero!! y «Los bohemios».

De la primera y tercera de dichas obras poco nuevo puedo decir. Solo diré que su interpretación salió más ajustada que otras noches debido, sin duda, á que han sido mejor ensayadas.

Los autores de la obra estrenada el sábado, los Sres. Arniches, Fernández Shaw y el maestro Chapí, han hecho un sainete basado en un fondo moral: hermanar el dinero y el cariño.

El libro está muy bien escrito, lleno de situaciones y consigue atraer la curiosidad del público y hasta entusiasma en algunas ocasiones. Tiene, además, chistes de buena ley puestos en boca del tío Tamerlán, que son capaces de hacer reír á un santo.

El maestro Chapí, autor de la música, ha compuesto una partitura bastante buena. Sobre todo el recitado del último cuadro es un número de música digno de la fama que goza su ilustre autor.

En la interpretación de la obra se distinguieron las Sras. León y Figueroa, la señorita Vifé, y los Sres. Gil, Tomás, Palmer, Juaneña y Revorter.

Ayer por la tarde y ante un numeroso público se puso en escena «La gatita blanca». Por la noche, «La tragedia de Pierrot», «El dúo de la Africana» y «¡El maldito dinero!!».

En la segunda de dichas obras fuimos

sorprendidos agradablemente. El joven é inspirado compositor valenciano Sr. Lleó que accidentalmente se encontraba anoche en el teatro, dirigió la orquesta.

He de confesar ingenuamente que los músicos de anoche me parecieron otros; hacía bastante tiempo que no los había oído tocar de veras. Los coros cantaron perfectamente y fueron ovacionados, así como también el Sr. Lleó á cuya batuta, principalmente, se debe el éxito que obtuvo anoche «El dúo de la Africana».

La señorita Mari cantó con mucho amor su papel.

Paco Tomás, encargado del Querubini estuvo bastante acertado hasta última hora que le dió por exagorar. Discretos Revorter y Juaneña.

De intento he dejado para el último al tenor, Sr. Nadal Auguó principiante, se vé en él que tiene muchísimas facultades. Con el tiempo y un constante estudio será un excelente tenor; pero yo me permito aconsejarle que no haga tan duraderos los calderones ni introduzca variaciones en las partituras. Esto es de muy mal gusto. Además, las obras deben cantarse como están escritas y por mucho que sopa el Sr. Nadal yo creo que reconocerá al inolvidable maestro Caballero como una superior autoridad dentro del arte lírico.

Esto debe tenerlo muy en cuenta el director de la orquesta, el Sr. Peris, para que no vuelva á suceder y tenga que intervenir el público.

Para hoy no hay función anunciada.

CYRANO.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Mil veces hemos recorrido en una y en otra dirección la calle de Alcora, y siempre nos ha mortificado grandemente, la vista de ciertas casas que allí están, como estigma deshonroso marcado en la mejilla de nuestro pueblo.

Cuando nuestras mocitas salen al campo por aquella calle, buscando el maset en donde poderse dedicar á inocentes esparcimientos, reciben el bofetón de la impudicia que siempre allí les sale al encuentro, pretendiendo infectar sus almas candorosas.

Los individuos de la guardia civil en tal calle acuartelados, han de apechugar con el alegre vecindario, sin poder impedir que ante los ojos de sus esposas y de sus hijas ocurran en la puerta del lupanar, vecino escenas erapulosas.

Nosotros no queremos pensar en los daños que la pódre del burdel puede causar en los vecinos honrados hogares; porquo por contados é insignificantes que sean, entendemos serían más que suficientes para obligarnos á llamar la atención de nuestra primera autoridad civil y pedirlo haga desaparecer de calle tan importante como la de Alcora, focos de corrupción, que son vergüenza de este pueblo.

Señor gobernador: Se nos denuncia que en Santa Magdalena se disponía á cazar las perdices en forma prohibida y antes del levantamiento de la veda; para lo cual son muchas las «barranquitos» que están contruyéndose en aquellos montes.

Nosotros trasladamos á V. S. la denuncia y le rogamos se digno ordenar lo conveniente á fin de que los desaprensivos cazadores no lleven á cabo sus ilegales propósitos.

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de la P. Sangre, el joven é ilustrado presbítero de ésta D. Cristóbal Gómez, quien actualmente desempeña el cargo de capellán de las Villas de Benicassim.

Reciba nuestra enhorabuena el agraciado.

Esta mañana ha visitado al señor gobernador el alcalde de Vall de Uxó, D. Joaquín Paris, saliendo sumamente satisfecho de las manifestaciones del Sr. Clemente Guerra, el qual ha prometido obrar con estricta justicia en todos los asuntos que á su resolución se le presenten relacionados con aquella importante población.

El sábado subió á Lucena donde se propone pasar una temporada aprovechando la licencia que le ha sido concedida, nuestro querido amigo Dr. D. Carlos Sarthou Carreres, juez municipal de Villarreal, acompañado de su familia, quien al despedirse de nosotros prometió enviar al periódico algunas de sus impresiones en la invicta villa.

Señale grato el verano.

Ayer se verificaron en Villavieja las elecciones municipales, dando el siguiente resultado:

Primer distrito, Casa-Capitular. — Don Francisco Aduara Arnau, Juan Martínez Recatalá y Jaime Roig Zaragoza.

Segundo distrito, Escuela de Niños. — Don Luis Badenes Serra y D. Ramón Badenes Serra.

Los dos elegidos están afiliados al partido conservador á los que como verdaderos amigos nuestros les damos la enhorabuena.

Ha marchado á su masía de Benedresa nuestro distinguido amigo D. José Godos donde pasará el resto del verano.

Ha salido para Cortes de Arenoso acompañado de su familia nuestro particular amigo el contador de fondos municipales de

Avellanas.

Villarreal... manecerá...

A última un robo de la calle de Alta.

Para re... puerta de... se dirigior... bía un arma... y abriendo... tenían los o... cerca de 20... dientes de... en un peq...

Después... la misma p... El hecho...

Como pro... Manuel Vid... correro de... cedentes, y con el indiv... salir del do... la una de la...

Intil año... mos que ve... suerte el pr...

Es espera... para Valenc... don Santiag... ña de su di... excursión p...

Desaamos... tinguida esp... capital.

Esta mañ... sion provin... nicipales de... dientes al añ... Manoni cont... to de Villarr... parte de aco... ña de su prop... Vidal referen... das particu... expedientes: Vienta Inés... otro para el... por los seño... vencial y gas... presidente d... Han sido a... das por el di... Baudilio de... domentes na... rante los me... año.

La comisio... ber cesado en... administrado... Narciso Llig... de don Vico... sustituirlo.

Igualmente... tomado pose... de la misma... so Calduch... que lo desom...

Ha sido d... nicipal, el es... la calle de... Roca y su es... liendo amos... sureaban sus...

El herman... sortes, llama... en la contio... Pascual Roso... do Dolores y...

El ciclista... atropellado e... llarvoya Pal... de importar... quierda.

Propomco... compensa al... pelle.

La s...

Durante la... do ofreciend... acentuado en... ducido por la... que atravesa... arribos que se... señalar modifi... vimiento com... productos exte... pequeños lote... de corriente... rriente de im... reducidas por... se en los pr... estas obedece... por influencia... por la mayo... nuestra plaza...

Atmendas... cios que su... que mantenga... mes.

Cotizamos... La Tarrag... id. común de... los 41'60 kilos...

Para emb... rior de dur... 24 á 25'00, y... kilos.

Avellanas.

Por teléfono

Primera Conferencia

Madrid 6, 16'10

La "Gaceta,"

El diario oficial publica hoy la combinación diplomática.

Real orden disponiendo que los artistas premiados en la Exposición de Bellas Artes, remitan al Negociado correspondiente nota de las condecoraciones que poseen, haciéndolo igualmente si carecen de ellas.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» desmiente los rumores que circulan de la existencia de conjuras políticas y en cambio «El País» afirma que existen y que está dispuesto a demostrarlo.

Toda la prensa se ocupa con extensión de la terrible catástrofe de Cartagena y elogia al patrón del laúd «Joven Miguel» Vicente Fuga que tanto se distinguió por su heroísmo en el salvamento de naufragos.

NOTICIAS DE LA CATÁSTROFE

Se reciben continuamente noticias de Cartagena comunicando detalles del horroroso naufragio del vapor italiano «Sirio».

En el depósito se encontraban anoche 8 cadáveres: 4 hombres, 3 mujeres y un niño.

Un naufrago ha manifestado que en el momento de mayor confusión vio sobre cubierta que un pasajero desesperado se levantó la tapa de los sesos con un tiro de revolver.

El tenor Maristany y sus hermanos que viajaban en su compañía se han salvado.

Se salvó también el maestro Goberna. Confirmase que se ahogó la tiple Lola Millanes.

Se ha perdido toda la documentación del «Sirio».

La guardia civil ha donado a un naufrago que llevaba una maleta con una respetable cantidad de dinero y gran número de alhajas.

Al declarar manifestó que se la había entregado un naufrago para que la salvase y le entregaría la mitad de lo que iba en su interior.

No es cierto que el capitán del «Sirio» señor Picoe se suicidara. Este vive aún.

Telegrama oficial

El Comandante general del Departamento de Cartagena ha enviado al gobierno un telegrama extensísimo dándole muchos detalles del terrible suceso.

Dice el telegrama que entre remolcadores, auxiliares y otros barcos recogieron 331 naufragos.

En Cabo Palos quedaron 10 ahogados. En el depósito hay 8 mas.

A Alicante condujo el vapor «Maria Luisa» 72 naufragos.

Otros barcos franceses e italianos transportaron a aquel puerto otros muchos. Hay un total de naufragos que ascienden a 547.

Faltan 382 pasajeros. Clasificados los naufragos por nacionalidades resultan ser:

- 348 italianos. 40 españoles. 11 arabes. 10 austríacos. 6 asiáticos. 4 argentinos. 4 brasileños. 2 montenegrinos. 119 sin clasificación.

Socorros

El consul de Italia socorro abundantemente a los naufragos de su país.

En cambio el alcalde de Cartagena socorro a todos los naufragos sin distinción de nacionalidad.

Es muy ologado el comportamiento del

alcalde, tanto en los momentos del naufragio como después de la catástrofe.

Conferencia

Han conferenciado extensamente los señores López Domínguez y Dávila sobre el terrible naufragio y han convenido que el poder central socorra a los naufragos de una manera espléndida.

Crédito extraordinario

El ministro de la Gobernación conferenciará con el ministro de Hacienda para acordar lo relativo a la concesión de un crédito extraordinario para socorrer a las familias de las víctimas y a los supervivientes.

Impresión

Se reciben noticias de toda España y del extranjero, comunicando que ha causado honda impresión el terrible naufragio del vapor «Sirio».

En muchas partes existe el propósito de abrir suscripciones en favor de los naufragos.

El lugar de la catástrofe

El grupo de islotes y bajos próximos al Cabo Palos, en la provincia de Murcia llamada las Hormigas, donde ha ocurrido el siniestro marítimo, parece una continuación submarina de dicho Cabo.

Los bajos más próximos a éste son los llamados de los Pájaros y de la Festa; siguen los de Piles, el Hormigón y la Hormiga grande siendo este el mayor islote que se extiende más de un cable de S. O. a N. O., con 13 metros de elevación y está coronado por un faro de luz fija y blanca de 10 millas de alcance.

El «Sirio» está encallado entre unas rocas de los bajos de las Hormigas y crece que resbalará yéndose al fondo del mar.

Una verdadera imprudencia cometida por el capitán al ordenar que el «Sirio» navegase por aquellos lugares, ha sido causa de la desgracia que hoy llora España.

Consejo

Pasado mañana se celebrará consejo de ministros en la presidencia.

De San Sebastián

La reina madre y los infantes se han dirigido a Pau. De allí pasarán a Lourdes y otras poblaciones francesas.

Regresarán mañana. Los reyes regresarán de Inglaterra el 19 pasando por el Ferrol.

El tranvía de Pasajes ha arrollado a una niña que ha fallecido en el acto. Ha causado penosa impresión el naufragio del vapor «Sirio».

¿Quién la desea?

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el gobierno está muy preocupado en la provisión de la embajada del Vaticano.

—¿Pero ya tienen ustedes designado el nuevo embajador?—le hemos preguntado. —No encontramos en ningún partido quien desee aquella embajada—ha contestado el ministro.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid 6, 18'10.

Más del naufragio

Cartagena.—El capitalista Sr. Zapator ha ofrecido costear el viaje de regreso de los naufragos a sus respectivos países.

Se censura la falta de socorros, pues aunque estos se facilitan a los supervivientes de la catástrofe se hace de una manera muy deficiente.

Los socorros se distribuyen en el Arsenal Teatro Circo y fondas.

Se organizan beneficios.

Han tenido lugar escasas tiernisimas al encontrarse naufragos de una misma familia que se creían ya separados para siempre. El tenor Maristany dice que salvó a su

hermana que iba ya a ser tragada por las olas, agarrándola del cuello. Elogia notablemente el heroico comportamiento del patrón Joven Miguel. Recuerda que un pasajero se suicidó desapareciendo su cuerpo en el fondo del mar.

Se ha abogado ocho friles. Una mujer del pueblo ha querido encargarse del niño de pechos salvado de la catástrofe con el fin de amamantarlo.

Oficialmente se ignora la suerte de la tiple Lola Millanes, pues aunque ya se tiene por ahogada, podría ser que se contara entre los naufragos que han ganado la playa en diferentes puntos y de distintas maneras.

Las autoridades reciben gran número de telegramas, de pueblos y entidades que se lamentan de la horrible catástrofe.

De San Sebastián

Hay gran escasez de noticias de la capital donostiarra por no encontrarse en ella persona alguna de la familia real.

El señor Merry del Val ha visitado al señor Gullón.

Martín Rosales

El director general de comunicaciones señor Rosales ha marchado a Biarritz.

Se ha encargado interinamente de la Dirección el Sr. Armiñán.

Correos

El Sr. Armiñán firmará mañana una disposición ordenando que los trenes mixtos lleven correo de mañana y tarde.

DE PARÍS

Noticias del extranjero

De San Petersburgo dicen que se espera estallo hoy la huelga general.

Las autoridades están alarmadas.

En Moscú se han registrado gran número de asesinatos.

—Dicen de Génova que ha producido gran sensación el naufragio del vapor «Sirio» ocurrido en los bajos de las Hormigas (Cartagena). Dicho buque embarcó en aquel puerto gran número de viajeros.

Se han abierto suscripciones para socorrer a los naufragos.

DE BARCELONA

El naufragio del «Sirio»

La impresión que reina en esta capital a consecuencia del naufragio del «Sirio» no puede ser más penosa.

En este puerto embarcó 123 pasajeros.

La catástrofe del «Sirio» llena de luto muchos hogares catalanes.

Hemos adquirido referencias del capitán del «Sirio» Sr. Picoe y nos las han dado excelentes.

Se lo consideraba como uno de los marinos más bizarros de «La Veloc», compañía a que pertenecía el buque naufragado.

Ha salido para Cartagena el consul general de Italia a esta capital.

El despacho de los consignatarios señores Causalell y Villavechia, se ve constantemente asaltado por numerosas personas de todas clases sociales que van en busca de noticias acerca de la catástrofe, anhelando conocer detalles de la muerte ocurrida a deudos y amigos que embarcaron en el «Sirio».

Llegó al gobierno civil una mujer desolada y llorosa conduciendo en brazos a un niño de pocos meses y acompañada de dos pequeños desarraigados que con el esturp pintado en el rostro se se asían a las faldas de su madre.

Pidió noticias a un policía, de los pasajeros del «Sirio» entre los cuales se encontraba el marido de la infeliz.

El policía, bastante desahogado, por cierto, le contestó: «todas se han ahogado».

La pobre mujer cayó presa de un síncope consiguiéndose después de grandes esfuerzos que volviese en sí.

SIUOTESOL.

Imp á c. de V. Bayo

Villarreal D. Vicente Legido en donde permanecerá una temporada.

A última hora de la tarde fué descubierto un robo realizado en la casa número 140 de la calle de Alloza, habitada por Juan Pardo Altava.

Para realizar su propósito abrieron la puerta de la calle con una llave y ya dentro se dirigieron a una habitación en donde había un armario con dinero, alhajas y ropas y abriendo únicamente los cajones que contenían los objetos de más valor, se llevaron cerca de 200 pesetas en dinero y unos pendientes dejando algunas pesetas que había en un pequeño capazo y varias alhajas.

Después tranquilamente se salieron por la misma puerta por donde habían entrado. El hecho se realizó al mediodía.

Como presunto autor ha sido detenido Manuel Vidal Doménech natural de Morella, cerrajerero de oficio é individuo de malos antecedentes, cuyas señas personales coinciden con el individuo que algunos vecinos vieron salir del domicilio del señor Pardo cerca de la una de la tarde.

Inútil añadir ningún comentario; veremos qué vecino de nuestra ciudad entra en suerte el próximo domingo.

Es esperado en esta de paso de Barcelona para Valencia el ilustre oftalmólogo doctor don Santiago de los Albitos que en compañía de su distinguida señora regresa de una excursión por el extranjero.

Desearíamos al ilustrado maestro y a su distinguida esposa grata estancia en nuestra capital.

Esta mañana ha celebrado sesión la comisión provincial informando las cuentas municipales de Vallibona y Tales correspondientes al año 1902, un recurso de Pascual Manoni contra la cuota que el Ayuntamiento de Villarreal le señala para el pago de la parte de acera que corresponde a una casa de su propiedad, otro de Joaquín Fuster Vidal referente al nombramiento de guardas particulares jurados de Corvera y dos expedientes: uno de demencia y pobreza de Vicenta Inés Forrer Calduch de Castellón y otro para el pago de las dietas devengadas por los señores vocales de la comisión provincial y gastos de representación del señor presidente de la Diputación.

Han sido aprobadas las cuentas presentadas por el director del Manicomio de San Baudilio de Llobregat por estancias de los dementes naturales de esta provincia durante los meses transcurridos del presente año.

La comisión ha quedado enterada de haber cesado en el desempeño de su cargo, el administrador de la prisión de esta don Narciso Lligona y de la toma de posesión de don Vicente Martínez nombrado para sustituirle.

Igualmente se ha dado cuenta de haber tomado posesión de su cargo el practicante de la misma dependencia don Manuel Pucso Calduch cesando don Manuel Herrero que lo desempeñaba actualmente.

Ha sido denunciado por la guardia municipal, el escándalo ocurrido ayer tarde en la calle de Catalá entre Vicente Fontanet Roca y su esposa María Brosea Pascual, saliendo ambos con abundantes arañazos que sureaban sus rostros en todas direcciones.

El hermano del primero de ambos consortes, llamado Tomás, también tomó parte en la contienda maltratando a Salvadora Pascual Roca y a las hijas de esta y a los de Dolores y Francisca Brosea.

El ciclista Francisco Alloza Sirvent, ha atropellado en la calle Mayor, a Beatriz Villarroya Pallarés, causándole contusiones de importancia en el brazo y pierna izquierda.

Proponemos al señor alcalde dé una recompensa al ciclista que más personas atropelle.

Suponemos seremos atendidos por el señor Ruiz esta vez.

Ayer por la mañana se efectuó el match entre el joven ciclista D. Antonio Boix y los señores Beltrán y Vidó.

Como ya saben nuestros lectores, dichos señores tenían que recorrer 50 kilómetros, ó sean 25 de ida y otros tantos de vuelta en la siguiente forma: el Sr. Boix tenía que hacer él solo todo el recorrido y los señores Beltrán y Vidó, sus contrarios, el primero los 25 kilómetros de ida, y el señor Vidó los 25 de vuelta.

A las 6'04 de la mañana salieron de esta ciudad los Sres. Beltrán y Boix llegando al viraje el primero de dichos señores a las 7'01 y el segundo a las 7'10, habiendo recorrido los 25 kilómetros en 0'75 h. y 1'6 h. respectivamente.

El Sr. Vidó salió del viraje a las siete y dos minutos llegando a la meta a las ocho en punto, habiendo invertido en los 25 kilómetros, 58 minutos.

El Sr. Boix llegó a la meta después de retirado el jurado; pues en Bonicasim, en el viaje de regreso, sufrió un pinchazo uno de los neumáticos de la máquina que montaba, lo cual nada favoreció al Sr. Vidó, pues en el momento del perance, ya lo llevaba éste 20 minutos de ventaja.

Los Sres. Beltrán y Vidó invirtieron en recorrer los 50 kilómetros 1'56 horas tiempo muy mínimo si se tiene en cuenta que en dicho trayecto están las famosas cuestas de Oropesa.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo D. Felipe Curtos actual secretario del Gobierno civil de Oviedo.

Indicase al Sr. Curtos para ocupar análogo cargo en esta provincia ó en la de Tarragona,

Desearíamos se confirmaran estas noticias y que tiene el gobierno de Castellón el disguido.

La señora de nuestro querido amigo don Santiago Verdía, de Villarreal dió á luz hace unos días una hermosa niña.

Reciban sus apreciables padres nuestra enhorabuena.

Durante los dos últimos días se han recaudado por concepto de consumos. Día 28. —1.308'20. » 29. —631'72.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Ramón Duch Figueras.

Funciones.—María Peris Martí, María Rubert Soliva, Antonio Hornández Pastor y Eduardo Pascual Miravot.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos Cayetano, fundador y Alberto de Sicilia y Santa Eutrofia mártir. La misa y oficio divino son de San Cayetano, confesor, con rito doble y color blanco.

CULTOS

San Agustín.—Cuarenta horas. Se desembró S. D. M. a las cinco y media de la tarde y se reserva á las siete.

SE VENDEN

Un campo de cinco hanegadas tierra marjal sazón y otro de tres hanegadas, en la partida de Villamargo.

Otro de ocho hanegadas y media, marjal, sazón y otros dos de igual clase, el primero de cuatro hanegadas y media y el segundo de tres y media en la partida de la «Brunella», todos con riego de noria.

Otro en «Ramoll» tierra marjal regadío de cuatro hanegadas 140 brazas.

Razón; Calle de la Eusefianza 39, 2.º

La semana comercial

Barcelona 5 de agosto de 1906

Durante la semana que termina ha continuado ofreciendo nuestro mercado el aspecto de acentuado encallamiento para los negocios producido por la estación excesivamente calurosa que atravesamos y la insignificancia de los arribos que se registran, así es que no podemos señalar modificación de algún interés en el movimiento comercial ya que la importación de productos extranjeros, se ha limitado tan solo a pequeños lotes para la mayoría de los renglones de corriente contratación en tanto que la corriente de importación se efectúa también en reducidas proporciones. Debido a esto observábase en los precios escasas variaciones y aún estas obedecen en la mayoría de los casos, más por influencia de los mercados de origen que por la mayor ó menor oferta y demanda en nuestra plaza.

Almendras.—Poca demanda pero los perjuicios que sufrió la cosecha da margen á que mantengan los tenedores precios muy firmes.

Cotizamos: La Tarragona superior de duros 21'25 a 22'50 id. común de 19 a 21'00 y Mallorca de 18'00 a 20 los 41'60 kilos.

Para embarque cierra la Tarragona superior de duros 22 a 23'00, id. «largaeta» de 24 a 25'00, y Mallorca de 20 a 21'00 los 41'60 kilos.

Avellanás.—Se detallan para embarque á

pesetas 40 á 42 el saco de 58 kilos puesto á bordo.

Almendras.—Sigue el mercado en completa desanimación, por cuanto los productores mantienen la actitud expectante respecto á las proyectadas reformas de la ley, y tanto la producción como el consumo se reducen, sin dar lugar á variación en los precios anteriormente avisados.

Seguimos cotizando: Rectificados de vino 95'96º, de pesetas 136 á 138; id. Corrientes de 132 á 134; destilados 94'95º de 130 á 132.

Desnaturalizados 88º, de 62 á 64 por hectólitro.

Bacalao.—Por ferrocarril vinieron seis vagones de clase Noruega y por vía marítima 300 cajas Ingles.

La venta sigue regular, siéndolo así también las existencias.

Cotizamos actualmente: Pesetas Islandia. 50 á 00 Noruego 1.ª. 47 á 00 Ingles. 42 á 44

para las clases atrazadas precios nominales.

Sardinas.—Los arribos durante esta semana han sido de 200 bultos, y por efecto de la poca venta que actualmente obtienen, quedan casi todos en almacén.

Lo poco vendido fué entre 12 y 12 pesetas el millar.

Mojama.—Queda la plaza con bastantes existencias: se cotiza de 16 á 18 duros por 40 kilos.

Acites.—Limitadísimos arribos, lo cual mantiene paralizado el mercado y determina mayor firmeza en los precios.

Valen hoy: Aceite de oliva andaluz superior de duros 27 1/2 á 28; idem corriente de 27 1/2 á 28, Tortosa inferior lampante de 27 1/2 á 28, idem buenos de 28 á 29, idem finos de 31 á 32, Aragón de 31 á 32, Lérida de 28 á 28 1/2, Mallorca de 26 1/2 á 27 y Ampurdán de 27 á 27 1/2 los 115 kilos.

Aceite de orujo color verde 1.º de duros 15 1/2 á 16, y amarillo 1.º, de 17 á 18 los 115 kilos.

Aceite coco blanco á pesetas 100, Cochín á 112 y Palma á 120 los 100 kilos con envase.

Durante el mes de julio llegaron, procedentes de Mallorca, 54 pipas aceite; por la estación de Villanueva 113 idem, y por el Bogatell 69 vagones.

Granos.—Con reducidas transacciones, cotizamos: Arroz.—Valencia bomba de pesetas 52 á 62 y Amonquell de 36'50 á 42'00 los 100 kilos.

Algarrobos.—Vinaroz á pesetas 18'45, Rojas de 17'25 á 17'85, Ibiza de 16'07 á 16'66, y Mallorca de 18'47 á 15'77 los 100 kilos.

Despojos.—Salvado de pesetas 1'875 á 2'143, salvadillo de 1'785 á 1'964 y menudillo de 1'964 á 2'143 los 160 litros.

Alpiste.—Del Plata de 31 á 32 pesetas los 100 kilos.

Avena.—Extremadura de pesetas 20'25 á 20'75, Comarca de 20 á 21, Extranjera roja de 17'00 á 17'50 y Cartagena roja de 16'75 á 17'25 los 100 kilos.

Arvejonas.—Benicarló á 19'99 pesetas, Navarra de 22'85 á 23'57 y Comarca de 17'44 á 17'92 por hectólitro.

Cebada.—Rusia de pesetas 16'50 á 17'00, Urgel de 16'00 á 16'25 y la de Comarca de 15'75 á 16'50 los 100 kilos.

Habas.—Extremadura 24'25 á 24'50 los 100 kilos y Comarca de 14'54 á 15 el hectólitro.

Habones.—Sevilla de pesetas 23'75 á 24'00, Jerez de 24'75 á 25'25 y Egipto de 26'50 á 27 los 100 kilos.

Maiz.—Del Plata á pesetas de 17'62 á 17'75 los 100 kilos.

Mijo.—Extranjero á pesetas 15 el hectólitro y País á 14'28 idem.

Yeros.—Extranjeros de 16'42 á 16'78, y País de 13'57 á 14'28 los 100 kilos.

Cañanones.—Extranjeros de pesetas 36'00 á 38'00 los 100 kilos.

Garbanzos.—Andalucía de pesetas 45 á 90, Castilla de 50 á 180 y Esmirna de 35 á 42 los 100 kilos.

Habichuelas.—Valencia Pinet de 82'00 á 90, idem Moldavia á 38; Galicia de 43 á 44; Cocomeros Odessa á 37, y Trebisonda á 43 los 100 kilos.

Frijoles.—Extranjeros de pesetas 41'00 á 42'00, y País de 56 á 57 los 100 kilos.

Linaza.—De pesetas 39'00 á 40'00 los 100 kilos.

Semilla.—De nabo, á pesetas 31'42 hectólitro, y á 46 los 100 kilos.

Trigos del país.—Empieza á ofrecer mayor interés el movimiento de arribos, pero por ahora sigue el mercado en bastante calma por no mostrar gran disposición los compradores.

Cotizamos: Pesetas Candeal. 00'00 á 00'00 Comarca. 25'90 á 26'81 Urgel. 26'81 á 27'72 Aragón. 27'27 á 28'18

Bilho. Andalucía. 28'18 á 29'09 por 100 kilos.

En los tres primeros días del corriente mes han llegado por las estaciones del Norte y de Alicante 141 vagones trigo, 9 id. harina, 6 idem habas, 8 id. cebada, 1 id. avena y 1 idem arvejonas.

Id. extranjeros.—Sin arribos y se van deteniendo las partidas disponibles á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Australia. 29'05 á 00'00 Río de la Plata. 27'72 á 28'11 Berdianska. 28'85 á 29'09

Harinas.—Con venta regular al consumo, valen hoy:

Table with 2 columns: Location and Price. Elaboración por cilindros Pesetas

Table with 2 columns: Type and Price. 1.ª Extra blanca n.º 1. 36'65 á 37'86 por 100 k. 1.ª sup. blanca n.º 2. 34'85 á 35'45 » 1.ª Extra fuerza n.º 1. 38'45 á 39'66 » 2.ª Superfina n.º 2. 37'25 á 38'49 »

Vinos.—La cosecha se presenta muy satisfactoria lo cual mantiene en tendencia algo floja los mercados productores, pero sin influir por ahora en el nuestro en los precios que vienen rigiendo para embarque.

Valen de duros 25 á 25'50 la pipa para Cuba, de 26 á 28 para el Plata, y para México de 28 á 30, según marca y grado.

ANUNCIOS

Bazar de Calzado

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento

G. Chermá, 46.-CASTELLON-G. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.

ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez y BARATURA

Comprendo el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual lo permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
elegantes, seguros y de roces finos

TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA LA BOHEMIA

SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte!
por recibirla sin intervencion de nadie,
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!

EN LA

PRIMITIVA CERVECERIA

DE

JULIAN ALAGUERO

Calle de Falcó, núm. 4.---Junto a la Tabacalera



LÍNEA DE VAPORES

DEL SR. TINTORÉ

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante
POR EL VAPOR

"FRANCOLÍ"

Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada á Castellón los domingos á medio día. Salidas para Alicante todos los domingos á las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves á medio día.

SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.º SEIS PESETAS, 1.º QUINCE
Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alfoza 3, Castellón.
DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

NOVEDAD INGLESA

¡La Zurcidora Mecánica!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y con singular perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcotines y togidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS

DEPÓSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASEO DE GRACIA, 97, BARCELONA



Únicos Licor y Elixir

DE LOS **P.P. CHARTREUX**

Elaborados por los mismos en la fábrica

de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona

ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.

Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

"TATANA"
Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas
LADRILLOS de todas clases y tamaños
LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
BALDOSAS de barro cortadas y comunes
CABALLETES refractarios y tierras refractarias

MARTÍN Y DOLS

DESPACHO: CASTELLON FÁBRICA: Calle Mayor, 103 Carretera de Villarreal

J. BALLESTER

MEDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa

y General de Madrid y ex-ayudante de clinica del

Dr. NADELMAY

CONSULTA de 10 € 12 y de 3 á 5 LA CENIA

Taller de Relojería

—DE—

JOSÉ MARTÍNEZ

20, MAYOR, 20

En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por un año, salvo rotura.

ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA

NO EQUIVOCARSE:
CASTELLON 20, Mayor, 20 CASTELLON

VERDADERA GANGA

Cercas metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cerrar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.

Para precios, catálogos, muestras y cuantas informaciones se deseen, dirigirse al único representante en esta provincia

Establecimiento de Hojalatería de José Dolz (COLERA): Calle del Empeдрado número 7.—CASTELLON

ALCUBILLA CORSETERÍA CATALANA DE CINTA GIL

Se desea adquirir de ocasión un DICCIONARIO DE ALCUBILLA (última edición) con sus apéndices. En la redacción de este periódico pueden hacerse las ofertas. Elegancia y economía. Se sirve á domicilio. Colón, 48.—CASTELLÓN.—Colón, 48.



GRAN Corsetería MODELO DE PASCUAL RIBÉS

5, Mayor, 5 VILLARREAL

Todos los lunes EN CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Risop muy elegante y económico. Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervacería Fornos

—DE— **JOSÉ SEGARRA**
84 GONZALEZ CHERMA 84

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.

Tente-en-pies y «medias-noches» succulentos, bien presentados y económicos. No equivocarse:

FORNOS
84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 84

CLÍNICA ODONTOLÓGICA DE

Justo Octaviano Marín

Cirujano dentista

ex- operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia. Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.

MORELLA
Calle de D. Blasco de Alagón, 35

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.

En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.

De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

Se alquilan

La espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve 7 con puerta frente al Mercado y la casa núm. 6 de la misma plaza con balcón á la calle Mayor en el segundo piso.

CUATRO **SalDOS** CUATRO

Hay que verlo Es muy importante. GRAN DERROCHE

Cefiros á real y medio la vara. Sedal-nas á dos reales y medio. Vichys á dos reales. Fruncidos á real y medio.

SALDOS JUAN MARTIN BUSUTIL SALDOS

CUATRO-ESQUINAS.-CASTELLON

LA MAS

ANTIGUA

Drogueria Catalana

PRECIOS SIN

COMPETENCIA

Completo surtido en Perfumería, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografía, Específicos, Ortopedia, etc.

ANEMIA,

CLOROSIS, PALIDEZ, POBREZA DE SANGRE, DESARREGLOS PERIÓDICOS, PALPITACIONES DERVIVAS, DESVANECIMIENTOS DEBILIDAD POR EXCESO DE TRABAJO MENTAL, AGOTAMIENTO POR PÉRDIDAS HUMORALES, NEURASTENIA.

Se curan rápidamente con la

HEMOGLOBINA LÍQUIDA DR. GRAU

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS